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O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper)- 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene.  

Neste momento, convido para compor a mesa as 

autoridades que serão nominadas: 

Senhor Secretário-adjunto da Secretaria de 

Estado de Desenvolvimento Econômico Sustentável, 

Amandio João da Silva Júnior, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor governador 

do estado de Santa Catarina, Carlos Moisés da 

Silva; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Ibirama, Adriano Poffo; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Ibirama, Harry Cesar 

Schmitz; 

Excelentíssimo senhor deputado federal Rogério 

Mendonça - Peninha; 

Senhor Comandante da 7ª Região da Polícia 

Militar, Coronel Moacir Gomes Ribeiro, neste ato 

representando o Comandante-Geral da Polícia 

Militar de Santa Catarina, Coronel Carlos Alberto 

de Araújo Gomes;  

Senhor Suplente de Senador da República, 

Genésio Ayres Marchetti; 

  Senhor presidente da Amavi e prefeito do 

município de Vitor Meireles, Bento Francisco 

Silvy; 

Senhora Doraci Schneider, representando neste 

ato a família Schneider. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por solicitação deste deputado, e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, em 

homenagem ao presidente da Assembleia Legislativa 



do Estado de Santa Catarina, deputado Aldo 

Schneider - in memoriam. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional Brasileiro pelo Coral Hansahoehe, sob a 

regência da maestrina Vivian Graciana Mohr 

Janezki, com a participação no acordeom do 

professor Manoel Carvalho.  

(Procede-se à interpretação do hino). 

Quero registrar e agradecer a presença: 

Do irmão do deputado, o senhor Udo Schneider, 

obrigado pela sua presença e de sua família; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Ascurra, Lairton Antônio Possamai; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Atalanta, Juarez Miguel Rodermel - Sassá;  

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Agrolândia, Urbano José Dalcanale; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Ilhota, Erico de Oliveira - Dida; 

 Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Vitor Meireles, aqui já citado, o Bento, 

presidente da nossa Amavi; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Dona Emma, Nerci Barp; 

Excelentíssima senhora prefeita do município 

de Doutor Pedrinho, Simoni Mercia Mesch Nones; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Mirim Doce, Sérgio Luiz Paisan - Serginho; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Presidente Getúlio, Nelson Virtuoso; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Atalanta, Claudio Volnei Sens; 

Excelentíssima senhora vice-prefeita do 

município de Witmarsum, Marcia Favarin Wippel; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Doutor Pedrinho, Artino Dalpiaz; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Presidente Getúlio, José Carlos dos 

Santos; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Botuverá, Alcir Merisio; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Rio do Sul, doutor Paulo Cunha, neste 



ato representando o gabinete do excelentíssimo 

senhor deputado Milton Hobus; 

Excelentíssima senhora Secretária de Educação 

do município de Ibirama, Marilene Collet Krause; 

Excelentíssimo senhor Secretário de 

Planejamento e Urbanismo do município de Porto 

Belo, Leonardo Cordeiro – Léo; 

Excelentíssima senhora Secretária de Educação 

do município de Lontras, Marcela Eifler; 

Excelentíssima senhora Secretária de 

Administração e Finanças do município de Braço do 

Trombudo, Carice Wolniewicz; 

Excelentíssimo senhor Secretário de Saúde do 

município de Dona Emma, Simão Hasckel, também 

presidente do partido MDB no município; 

Senhor presidente da Câmara Municipal de 

Gaspar, Ciro André Quintino; 

Excelentíssima senhora Secretária da 

Assistência Social do município de Ilhota, Adalete 

Schmitt; 

Excelentíssimo senhor Secretário de Defesa 

Civil do município de Ilhota, Antônio Schmitz, 

também já foi vice-prefeito naquela cidade por 

dois mandatos, junto com nosso ex-prefeito Ademar; 

Excelentíssimo senhor Secretário de Obras e de 

Serviços Urbanos do município de Presidente 

Getúlio, que também já foi vereador, Nilson de 

Souza; 

Excelentíssimo senhor Secretário de 

Assistência Social do município de Vitor Meireles, 

Osmael Ern; 

Excelentíssimo senhor Secretário de 

Agricultura, Silvicultura, Pecuária e Meio 

Ambiente do município de Vitor Meireles, Greison 

Pianesser; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meireles, Flávio Mafra; 

Senhor diretor da Udesc, unidade de Ibirama, 

Jaison Sevegnani. 

Neste momento, teremos a apresentação de vídeo 

sobre a trajetória política do nosso sempre 

deputado Aldo Schneider. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

[Degravação: Estephani] 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Quero registrar também e agradecer a presença do 

nosso prefeito do município de Imbuia, João 

Schwambach; 

 Excelentíssima senhora prefeita do município 

de Trombudo Central, Geovana Gessner, que muito 

apareceu também no vídeo; 

 Excelentíssimo senhor prefeito do município 

de Rio do Oeste, Humberto Pessatti, o nosso Betão, 

obrigado pela presença; 

 Excelentíssimo senhor prefeito do município 

de Braço do Trombudo, Nildo Melmestet, o nosso 

popular Colorido; 

 Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Mirim Doce, Antonio Carlos Kestring, 

obrigado pela presença. 

Nesse momento, passo a palavra ao meu grande 

amigo, meu grande irmão, assim eu posso dizer, o 

Peninha. Muito nos orgulha estar caminhando junto, 

Peninha, e ter você como amigo e não como 

deputado. 

O SR. DEPUTADO ROGÉRIO MENDONÇA – 

Inicialmente, faço uma saudação ao presidente da 

Assembleia Legislativa, neste momento, conduzindo 

essa sessão solene em homenagem ao Aldo Schneider, 

deputado estadual Jerry Comper; ao prefeito 

municipal de Ibirama, Adriano; o Amandio, que 

representa o governador; a Dora, que representa a 

família do Aldo; e aos demais componentes deste 

local de honra. E a minha saudação especial a 

vocês todos que estão aqui, com certeza amigos e 

amigas do Aldo Schneider. 

 Talvez o maior patrimônio que o ser humano 

possa ter é, realmente, seus amigos, e o Aldo 

também tinha esta característica, ele não deixava 

amigo na estrada. Mas também os amigos nunca o 

deixaram na estrada. Prova disso, é que ele sempre 

foi vitorioso em todos os seus projetos políticos.  

Então é uma característica do Aldo Schneider, de 

ter muitos amigos, e hoje está sendo demonstrada 

aqui. Não está mais conosco, mas os seus amigos 

continuam lembrando dele, e da belíssima história 

que ele nos deixou. 



Mas, neste momento que eu tenho que falar de 

Aldo Schneider, tenho dito sempre ao falar dele, 

que é fácil e é difícil. Fácil porque talvez eu o 

conhecia como ninguém. Lógico, a sua família, 

Dora, a Marita, que não pôde estar aqui, o Bruno e 

a Nathali conheciam muito melhor. Muita gente, 

talvez, lá de Vitor Meireles, que convivia com ele 

desde que ele chegou à cidade, conhecia muito bem, 

os depoimentos demonstram isso, mas eu o conhecia 

muito bem também. 

 Nós iniciamos a política juntos, quando ele, 

em 1988, foi vereador por Ibirama, e naquele mesmo 

ano eu fui vice-prefeito de Ituporanga. E daí para 

frente nunca nos separamos. Eu fui prefeito, ele 

também foi prefeito, ele foi secretário regional. 

Quando fui deputado, ele coordenou a minha 

campanha na região, foi aquele que sempre me 

estimulava: “vai, Peninha! Tu tens que ser 

deputado!” 

E nesse momento, também, quero fazer uma 

referência especial ao João Matos, que teve um 

papel fundamental na carreira política do Aldo, 

porque foi pela mão dele, e por insistência dele, 

que o Aldo se filiou no MBD, que foi vereador, que 

foi prefeito. E o Augustinho sabe muito bem o 

papel que teve, naquele momento, o João Matos. 

Quando ele também teve que deixar a prefeitura de 

Vitor Meireles para ser secretário, foi um 

trabalho que o João Matos e eu fizemos juntos. 

Então, o João, tanto na minha vida política, como 

do Aldo, foi um grande líder, que nós sempre temos 

que lembrar bem, reverenciar e saber que ele foi 

fundamental em toda essa história que nós estamos 

hoje relembrando, a história de Aldo Schneider. 

Mas, como eu dizia, o conhecia muito bem. Ele 

foi o melhor amigo, creio assim, eu tive muitos 

amigos na vida, e tenho, mas nunca tive um amigo 

tão forte igual ao Aldo. Nós conversávamos tudo, 

ele contava seus problemas, as suas dificuldades, 

eu o aconselhava e ele também, eu dava alguns 

conselhos para política, como fazer, como agir, da 

mesma forma ele me ajudava. E fazer política com 

ele era fácil, nós saíamos juntos, porque 

trabalhamos muito na política. Tinha finais de 



semana que eu ia três ou quatro festas de igreja, 

dois ou três casamentos, e ele da mesma forma. 

 A gente sacrificava a família, é verdade, eu 

sacrifiquei a minha família, parte da 

possibilidade de conviver com a infância dos 

filhos, em função dessa obsessão, talvez, que eu 

tinha e tenho, que o Aldo tinha, pela política, 

talvez um exagero. Mas Deus nos dá algumas 

missões, os líderes também têm que colocar muitas 

vezes seus filhos, a sua família à prova. E talvez 

seja esse o sacrifício que a família tem que dar 

em função dessa missão que Deus deu ao Aldo, deu a 

mim, está dando ao Jerry, ao Adriano, ao Ayres 

Marchetti, que também está aí conosco, que também 

teve uma trajetória empresarial e política muito 

grande, a tantos prefeitos e vereadores que estão 

aqui, estou vendo até o Gervásio Maciel, hoje como 

prefeito de Ituporanga, é ex-deputado. Tantos 

exemplos que nós temos, mas sabemos que o 

sacrifício também é muito grande. 

E o Aldo, também, por outro lado, podemos 

dizer que ele alcançou tudo na sua vida, ele foi 

vereador, foi prefeito três vezes, secretário de 

estado, escolhido pelo Luiz Henrique, deputado 

estadual duas vezes, presidente da Assembleia, e 

rapidamente. Eu tive três mandatos na Assembleia, 

doze anos, consegui no máximo ser Primeiro 

Secretário da Assembleia, e fui líder do MDB, mas 

o Aldo rapidamente chegou a líder do partido, 

líder do governo, depoimento belíssimo do Raimundo 

Colombo, e é verdade. O Raimundo tinha uma 

confiança muito grande no Aldo. Quando dava 

problema em votação, ele chamava rapidamente o 

Aldo para conversar. E lhes digo mais, o Aldo só 

não foi o governador do estado, em função da sua 

doença. 

O Eduardo Moreira em muitos momentos chegou a 

me dizer o seguinte, que ele só não foi candidato 

a governador ou senador porque, como ele era o 

vice-governador, teria que renunciar ao mandato de 

governador, e ele estava disposto a renunciar o 

governo e deixar para o Aldo por oito ou nove 

meses. Só que, exatamente nesse período em que ele 

teria que deixar o governo, o Aldo começou a ficar 



doente. E aí, questões políticas, ele não tinha 

como entregar o governo do estado ao então 

presidente da época, com o Aldo licenciado, que 

era de um partido de oposição naquele momento. 

Senão, ele teria entregue o governo.  

Lembro que durante a campanha eu sempre dizia: 

“o Aldo será governador do estado e nós vamos 

chegar aqui, em Vitor Meireles, com o governador 

de helicóptero, e vocês vão pedir a obra que vocês 

quiserem, e o Aldo dará!” Aí ele ficava quieto, 

não dizia nada, porque ele tinha medo de prometer 

e, depois, não conseguir cumprir. Ele só ria, mas 

eu fazia as promessas por ele, e valia também. E 

assim a gente ia caminhando, saia daquelas 

reuniões, ria, brincava, e fazíamos política com 

amor, porque quando se faz com amor, é diferente, 

quando se faz com o coração, é diferente. A gente 

faz bem porque tem gosto naquilo que faz. É igual 

a qualquer um de vocês em suas profissões, quando 

têm uma profissão, que fazem com amor, fazem bem 

feito. Quando vão para o trabalho com má vontade, 

porque não gostam, nada acontece de bom. 

Mas como eu disse, por outro lado é difícil 

falar do Aldo, porque eu também me emociono muito. 

Eu procuro ser forte, firme, homem de casa não 

pode chorar, mas eu, em muitos momentos, não me 

contive, e muitas vezes eu chorei, no enterro 

dele, em outros momentos. Eu me lembro da primeira 

vez que visitei a Assembleia Legislativa, quando o 

Jerry assumiu. Entrei no gabinete, eu me emocionei 

e chorei. Muitos do gabinete, a Flávia, que está 

aí, lembra, e outras pessoas lembram, eu chorei 

copiosamente, primeiro por saber que o Aldo não 

estava mais ali, não dava para acreditar, uma 

pessoa com quem corremos tanto juntos, vivendo 

tantas coisas boas e ruins, trabalho difícil de 

percorrer, vai dar ou não vai dar eleição, e nós 

juntos, conversando e nos emocionando com todo 

esse trabalho, e de repente ele não estava mais. 

[Degravação: Northon] 

De repente, Deus tinha levado ele. Ele não 

estava ali, e parece que eu fui para procurá-lo. 

Assim, emocionado, porque naquele momento senti 

felicidade em saber que quem estava ali era o 



deputado Jerry Comper, o nosso companheiro, nosso 

amigo de todos os momentos e de todas as horas. 

Então, são as coisas da emoção, é verdade, mas 

que ficam marcadas na nossa essência, na nossa 

alma e na nossa vida. Talvez, até por isso que eu 

tenho dito, e espero que seja o meu último mandato 

como deputado federal, pois chega um momento em 

que nós temos que parar, e espero que seja ao 

final desse mandato, a não ser por duas 

possibilidades, que eu irei também buscar. Eu 

penso em ser candidato a governador ou senador, 

são as duas únicas hipóteses para não deixar a 

política, porque é um sonho maior, é um objetivo 

maior. Senão, quero terminar meu mandato com 70 

anos, hoje tenho 66 anos. Eu acho que preciso 

dedicar parte da minha vida a meus filhos e meus 

netos, e minha saúde. Pois, não quero chegar igual 

ao Aldo, que podia fazer tantas coisas e não pôde, 

já que a saúde não permitiu.  

Eu me lembro de um dia em que o visitei, no 

hospital, nos últimos dias e ele ainda conseguia 

falar, com dificuldade, e disse: “Que bom que você 

veio aqui, Peninha”, e com lágrimas caindo, falou: 

“Tive tudo na minha vida. Fui deputado, fui 

presidente da Assembleia, mas o que adianta, eu 

não tenho saúde. Eu trocaria tudo, se eu pudesse 

seria um varredor de rua, se eu fosse saudável. Se 

Deus me permitisse fechar o olho e, após abri-lo, 

trocar, eu trocaria”.  

Então, muitas vezes o ser humano tem tudo, tem 

poder, dinheiro, porém não tem saúde, por isto 

devemos valorizar sempre as coisas boas da vida, a 

família, os filhos, os amigos e aproveitar os bons 

momentos, já que tudo isso uma hora passa. 

Observem que o Aldo nos deixou, quanto tempo ele 

teria ao nosso lado ainda, junto com o neto que 

tem agora, e não pôde. 

Não vou culpar que isso foi da política, mas 

em parte foi, porque eu vou dizer uma coisa para 

vocês que é verdade. Ele, na verdade, morreu em 

função de uma infecção generalizada. Pelo câncer, 

ele teria aguentado mais dois, três, quatro anos 

talvez. Ele teria uma sobrevida ainda, teria tido 

condições. Porém, ele não resistiu à vontade de 



continuar sendo candidato. Nos últimos dias, eu 

lembro, quando fomos em algumas festas do 

interior, em Agrolândia, a Festa do Agricultor, e 

eu dizia a ele que não poderia ficar ali. Fomos 

ainda a Apiúna e Lontras e, mesmo com dificuldade 

de andar e falar, ele fazia questão de estar em 

todos os eventos, porque queria ser candidato 

novamente. E eu perguntei a ele se não era hora de 

parar, se recuperar, mas ele dizia que a vida dele 

era isso e que não conseguia largar, que preferia 

morrer, mas queria continuar.  

E isso fez com que ele tivesse uma infecção. 

Quando ele saiu de Apiúna, no domingo, na segunda 

liguei para ele, mas terça ou quarta ele já foi 

internado. E aí não saiu mais do hospital. Mas, 

ele não morreu do câncer. O câncer realmente 

prejudicou muito a vida dele. Ele teria uma 

sobrevida, mas foi a política, a vontade de 

ajudar, a vontade de fazer pelas pessoas, que fez 

com que ele fosse mais cedo. Por isso, eu quero 

parar mais cedo também, não quero esperar para 

morrer. Eu quero que essa homenagem demore muito 

mais tempo para mim.   

E o Aldo era uma pessoa que tinha esse 

diferencial de vida, era um homem de luta, 

honesto. E nesse momento que se vive na política, 

que se fala tanto de corrupção, nós podemos dizer 

com orgulho que o nosso candidato Aldo foi um 

homem honesto, trabalhador, como eu disse. Nós não 

tínhamos hora para começar, era de madrugada, e 

nem para terminar, chegávamos tarde da noite. Não 

tinha feriado, não tinha domingo. E ele era esse 

homem que se realizava e era feliz trabalhando, 

vocês não imaginam a alegria do Aldo, quando nós 

lutávamos juntos para conseguir uma obra e dava 

certo. Para ele era algo que o deixava como uma 

criança feliz. Conseguir uma ponte, uma escola, 

uma sala de aula, um equipamento, dinheiro para o 

hospital, enfim ele ficava feliz quando dava 

certo, parecia o jogador de futebol em final da 

Copa do Mundo quando marcava o gol. Então, ele era 

assim, uma pessoa que nós temos a felicidade de 

poder estar aqui, neste momento, relembrando tudo 

o que ele fez. 



 Mas eu quero, antes de encerrar as minhas 

palavras, fazer algumas referências. Quero 

referenciar a família, que o apoiou em todos os 

momentos, a Marita, o Bruno. E lembro que quando 

visitei o Aldo no hospital, em São Paulo, o Bruno 

lhe fazia carinho, e aí ele viu a importância do 

filho, nesse momento. Enfim, a todos aqueles da 

sua família que lhe deram apoio. Mas quero também 

fazer referência aos amigos, a vocês que estão 

aqui, que sempre o ajudaram, que sempre se 

lembraram dele e continuam lembrando deste grande 

político, desse nosso amigo, desse nosso irmão. E 

quero também fazer uma referência ao Jerry, nós 

costumamos dizer, e é uma verdade, que o homem 

para se realizar precisa fazer três coisas: ter um 

filho, plantar uma árvore, escrever um livro. O 

Aldo teve filhos, plantou muitas árvores, nós 

plantamos árvores juntos no dia em que se comemora 

o Dia da Àrvore.  Não escreveu um livro, mas ele 

fez, talvez, a coisa mais importante que um 

político pode ter, ele fez o seu sucessor.  

E eu, quando fui prefeito, tive orgulho em 

fazer um sucessor, quero parar, mas quero deixar 

um sucessor. Tomara que o Jerry queira ir a 

Federal e que eu possa ajudá-lo, porém o Aldo fez 

um sucessor, o Jerry, e ele está nos surpreendendo 

positivamente, pois nunca imaginaria que ele 

pudesse fazer um trabalho tão bonito. Ele trabalha 

incansavelmente, não tem feriado, não tem domingo. 

Eu me achava muito trabalhador, mas o Jerry me 

supera. Supera o João Matos, supera o Aldo no 

trabalho.  Parabéns pelo seu trabalho, um homem 

que começou como motorista de caminhão, veio do 

interior de Vitor Meireles, plantava fumo e foi 

motorista do Aldo no começo. Eu me lembro que 

quando o Bolsonaro esteve aqui, ele era chefe de 

gabinete, mas ele é que dirigia o carro: eu, o 

Aldo e o Bolsonaro juntos, correndo pela região 

toda. 

Ele era o motorista e um dia o Aldo disse: 

“Peninha, eu já sei quem vai ser o meu chefe de 

gabinete, vai ser o Jerry”. Perguntei se ele 

achava que o Jerry daria conta e ele falou: “Sim, 

eu confio nele e eu quero alguém da minha 



confiança”, e o Aldo assumiu. Em muitos momentos 

de dificuldade, de doença do Aldo, o Jerry e eu 

corríamos a região, e o Jerry em nenhum momento 

disse que seria candidato, para ele o candidato 

era o Aldo. Vejam que ele saiu em pouco tempo, de 

motorista, chefe de gabinete, a deputado estadual. 

E algumas pessoas estranhavam o fato de ser 

motorista e depois deputado, não sabendo o que 

esperar.  Esperávamos isso que está acontecendo, 

ele está orgulhando o Aldo. Neste momento, Jerry, 

aonde o Aldo estiver, talvez ele diga que o grande 

legado dele na política foi o Jerry. Que está 

representando muito bem, Amandio, a nossa região 

lá na Assembleia Legislativa, está fazendo um 

grande trabalho, vai fazer um grande trabalho, 

está nos orgulhando muito, e ao Aldo também.  

Então, meus queridos amigos, minhas amigas, 

obrigado pela oportunidade, e Viva, de coração, o 

nosso irmão, o nosso amigo, o nosso deputado, o 

nosso Presidente Aldo Schneider. Um abraço a 

todos! 

 (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Muito obrigado, Deputado Peninha, pelas belas 

palavras, são palavras verdadeiras, palavras que 

nós sabemos que vêm do fundo do coração. Você o 

considerava seu melhor amigo, falava isso, nós nos 

orgulhamos muito de você. 

Quero também registrar e agradecer a presença 

do excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Alfredo Wagner, nosso Naudir.  Obrigado pela 

presença, vindo de tão longe; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Leoberto Leal, prefeito Vitor, muito obrigado pela 

sua presença e da sua esposa; 

Excelentíssimo senhor prefeito em exercício do 

município de Ituporanga, Gervásio Maciel, foi 

citado pelo deputado Peninha, e já foi deputado 

estadual, muito obrigado pela presença;  

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Rio do Campo, Alexandro Losi, o nosso 

Alex; 



Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Alfredo Wagner, Luiz Carlos Martins, 

nosso Luizinho;   

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Ibirama, Dante Bonin, obrigado pela presença;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Ibirama, Adolfo Fiedler;  

Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Ibirama, Iracema Duwe;  

Excelentíssimo senhor vereador do município 

Ibirama, Valdemar Schaeffer;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Agronômica, João Almir Alexandre;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Apiúna, Clésio Bernardi;  

 Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Botuverá, Anizete Mariani, a nossa Dete;  

 Excelentíssimo senhor vereador do município 

de Botuverá, Alesc Sandro Venzon;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Canelinha, Adair da Conceição Lopes Filho, o nosso 

Dica;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Dona Emma, Jair;  

 Excelentíssimo senhor vereador do município 

de Dona Emma, Ademar Gonçalves;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Doutor Pedrinho, Merquides Martins e sua esposa;  

 Excelentíssimo senhor vereador do município 

de Doutor Pedrinho, Valmir Farias, o nosso Mami, 

muito obrigado;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Imbuia, Santelmo Zimmermann;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Imbuia e presidente do nosso partido lá, Elimar 

Schlickmann, muito obrigado pela presença;  

 Excelentíssimo senhor vereador do município 

de Indaial, Fabio Fritz, o Fabinho, e também o seu 

pai, Henrique Fritz, por seis mandatos vereador 

naquela cidade, obrigado pela presença;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

José Boiteux, Geovani Lunelli, o nosso popular 

Neno;  



Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Lontras, Humberto Koch;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pomerode, Marcos Dallmann; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pomerode, o Aldino Oldenburg, e toda sua comitiva, 

o nosso presidente do partido, Jair;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pouso Redondo, Ailton Sardo; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pouso Redondo, Sérgio Reif;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Presidente Getúlio, Aroldo Schunke, que também já 

foi Prefeito naquela cidade;  

Excelentíssima senhora Secretária-Adjunta da 

Educação do Estado de Santa Catarina, Carla Bohn, 

com quem tivemos a oportunidade de trabalhar, 

juntamente com o deputado Aldo, na Assembleia 

Legislativa. Muito obrigado, Carla, pela presença. 

Nesse momento, faço uso da palavra na condição 

de autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão.  

Meu boa noite a todos vocês! Muito obrigado do 

fundo do meu coração, e do deputado Peninha, pela 

presença de todos. 

Nós entendemos, Peninha, que as pessoas vieram 

de tão longe, de Botuverá, Itapema, Alfredo 

Wagner, Leoberto Leal, de todos os cantos de Santa 

Catarina. Uma justa homenagem que nós todos 

estamos fazendo nessa noite, Valter, a um grande 

amigo, um grande político, um grande prefeito, um 

grande presidente da Assembleia Legislativa, como 

bem falou o Augustinho, no vídeo. É difícil chegar 

lá, são três poderes no estado, e num desses 

poderes, Peninha, o nosso amigo chegou, nos 

representou muito bem, a sua luta, a sua garra, a 

sua dedicação, e chegou lá. Com a ajuda de tanta 

gente, de tantas pessoas que aqui estão, de tantas 

pessoas que aqui não puderam nesse momento estar. 

[Degravação: Jéssica] 

Mas tenhamos certeza de que essas pessoas têm, 

tiveram, muito orgulho do nosso amigo Aldo 

Schneider. Cumprimento também os familiares, em 

nome da Dora, Nathali, Bruno, Marita, Célio e o 



Joaquim que, com certeza, vieram ao mundo e aonde 

o Aldo está, está feliz, feliz porque também tem a 

semente dele aqui em Santa Catarina e no nosso 

Brasil.  

Quero cumprimentar o nosso prefeito municipal. 

Prefeito, nós temos uma história muito parecida, 

lá atrás o nosso prefeito Osvaldo, o Adriano 

vereador, o Jerry chefe de gabinete e o Aldo 

presidente da Assembleia, e quis o destino que nós 

perdêssemos o prefeito e lá foi o nosso vereador. 

Então, naquele momento, emprestou o nome dele para 

ser prefeito desta cidade. E quis o destino que 

nós perdêssemos o nosso Aldo, e lá estava o Jerry 

emprestando o nome, porque muitos de vocês ou 

quase toda a maioria queria alguém que 

representasse, alguém que fosse a cara do Aldo. A 

história é essa. 

 Quero cumprimentar também o Amandio, um 

grande amigo, que estamos juntos fazendo o melhor, 

como o governador Carlos Moisés, fazendo o melhor 

para as pessoas, fazendo o melhor para Santa 

Catarina. E tenho certeza, Amandio, você que neste 

momento representa o governador, que vamos trilhar 

sim este caminho juntos, independente de sigla 

partidária, para poder fazer o melhor para as 

pessoas.  

Também cumprimento o Harry Cesar Schmitz, que 

é o presidente da Câmara de Vereadores, que junto 

com os demais vereadores vem ajudando o prefeito 

municipal e o seu vice Jucélio a fazer este 

trabalho, de construir e fazer o melhor para esta 

cidade.  

Cumprimento também o coronel Moacir, que neste 

ato representa o nosso Secretário da Segurança, 

Coronel Araújo Gomes. 

Cumprimento o Bento, da nossa Vitor Meireles, 

que é o nosso prefeito e o presidente da AMAVI, 

obrigado pela presença. 

 Cumprimento o sr. Ayres, o nosso suplente de 

Senador, empresário desta cidade e que também foi 

prefeito desta cidade e que tinha uma amizade 

muito grande com o deputado Aldo. Tratava sempre 

daquilo que fosse melhor, não só para Ibirama, mas 

por toda a nossa região. Obrigado sr. Ayres, por 



ter feito naquele momento, junto com o Aldo, 

aquilo que era de melhor para a nossa cidade. 

 Cumprimento também a Dora, que neste ato 

representa todos os irmãos do Aldo, àqueles que 

não puderam estar aqui, por algum motivo pessoal, 

por dificuldade, leve o nosso carinho, o nosso 

abraço. Nós, que estávamos sempre junto com o 

Aldo, envolvidos nas festas de família de vocês, 

temos muito orgulho de hoje poder representar 

vocês lá na Assembleia Legislativa.  

Por último, o Peninha. Posso dizer, Peninha, 

que tenho muitos amigos, mas tenho um amigo 

verdadeiro, também, como tantos outros, como você. 

Muito orgulho de ter feito parte, de fazer parte 

desta construção da eleição no último dia 7 de 

outubro. Eu sei o quanto você se dedicou, a gente 

sabe, prefeito, o quanto o Peninha deixou, às 

vezes de ir, Adilson, em algum município para 

estar junto com o Jerry, para estar junto, para 

ajudar o Jerry. Porque ele não falou aqui, mas o 

Aldo pediu: “Peninha, quero te pedir uma coisa, eu 

preciso que você faça o Jerry deputado, que ajude 

o Jerry a ser deputado, porque nós precisamos, a 

região precisa, eu acho que não vou conseguir mais 

ser candidato, então eu gostaria muito que você 

ajudasse, é um pedido que eu te faço. Eu vou 

ajudar vocês”. Ele tinha essa esperança, essa 

vontade, ele tinha objetivo. Obrigado, Peninha. Em 

nome de tantas pessoas, muito obrigado. Obrigado 

por tudo que você fez pelo Aldo. 

 Tem coisas que a gente marca, uma segunda-

feira eu e o Peninha estávamos em Navegantes para 

pegar o voo e ir a São Paulo, pois o Aldo tinha 

recebido o resultado do exame e ele gostaria que 

nós estivéssemos lá. Chegamos em Navegantes e o 

voo não saiu por causa da neblina. E lá estava um 

amigo nosso, que a filha é médica em São Paulo e o 

irmão dela estuda com meu filho, ficamos 

conversando, ele tinha um helicóptero pequeno e 

disse: “eu vou levar minha filha. Vocês querem uma 

carona?”. E lá fomos, eu e o Peninha juntos. 

Naquele helicóptero, com vento batendo para um 

lado e para outro, parou no interior para 

abastecer, e lá nós chegamos. Tantas coisas que 



você fez, Peninha! Você me colocou debaixo do 

braço e fomos. Fomos porque o nosso partido, os 

nossos prefeitos precisam que a gente vá, e que 

continuemos o trabalho que o Aldo vinha, junto com 

você, fazendo. Muito obrigado, Peninha! Obrigado, 

de coração! 

(Palmas) 

Quero, neste momento, agradecer o presidente 

desta Casa, deputado Julio Garcia. Em nome da 

Cleo, da Ilka, agradeço todos os colaboradores da 

Assembleia Legislativa, não só pelo dia de hoje, 

mas pelo que fizeram em 1 ano e 2 meses naquela 

Assembleia. O Aldo como presidente, com 

dificuldade de caminhar e os servidores sempre 

estendendo a mão, sempre respeitando o presidente 

da Casa. Obrigado a todos os servidores da 

Assembleia, obrigado à Imprensa. Obrigado por 

entenderem que, naquele momento, estava uma pessoa 

com dificuldade, sou muito grato a essas pessoas. 

Tenho muito orgulho de dizer que sou deputado 

junto com esse time que tem na Assembleia 

Legislativa.  

Quero agradecer também a banda e o coral por 

estarem fazendo desta noite, não uma noite de 

tristeza, mas uma noite de justa homenagem a esse 

grande amigo. Vou repetir, o Aldo vereador, o Aldo 

prefeito, o Aldo secretário, o Aldo deputado, o 

Aldo vice-presidente da Assembleia e o Aldo 

presidente da Assembleia. Tenho orgulho de dizer, 

Fabrício, que fizemos parte dessa construção 

juntos. Orgulho, Tonho, de dizer que somos Aldo 

Schneider, que procuramos fazer o melhor. O 

melhor, sempre digo, para as pessoas. 

 Aí veio essa doença, que triste. No melhor 

momento político de um político, veio essa doença. 

E ele lutou, lutou bravamente, e nós não tínhamos 

preguiça, nada impedia a gente de estar junto. O 

Peninha, às vezes, domingo, deixava de ir em uma 

festa para ir lá almoçar com o Aldo, para dar 

atenção, para dar carinho naquele momento que ele 

precisava. Pegava a bicicleta, não é Peninha? Ia 

até lá. Se não era domingo, era de noite, era 

segunda, o Peninha sempre dava um jeito de estar 

lá. E eu fazia questão, também, de estar naquele 



momento tão difícil, ao lado dele. Às vezes, vocês 

vão pensar: mas o deputado Jerry já faz 7 meses 

que está na Assembleia Legislativa e vem falando 

desse assunto. Falo. Falo com muito orgulho, com 

muito respeito, do Aldo. Quando tenho a 

oportunidade, uso aquela tribuna, deputado 

Peninha, e falo dele sim. Falo no dia 23 de maio 

que ele fez aniversário, falo no dia 19 de agosto, 

que foi quando ele faleceu, e vou falar muito 

dele, porque me orgulho de dizer que tenho, aqui 

no meu coração, me desculpa pai, mas tenho um pai, 

tive um irmão, desculpa Jairo, tive um líder, me 

desculpa Peninha. O Aldo foi tudo isso, muito 

orgulho mesmo. Obrigado. Obrigado por tudo que 

fizeram pelo Aldo. Obrigado por ter dado a 

confiança ao Aldo, acreditarem no projeto, que lá 

atrás foi construído junto, com o João Matos, com 

o Peninha e com o Aldo Schneider. 

 Muito orgulho de ser motorista, sim. Muito 

orgulho, porque lá eu tive a oportunidade de 

conhecer pessoas como o Peninha e como o Aldo. Lá, 

nós andávamos horas e horas dentro daquele carro e 

confidenciávamos coisas que nem com nossas esposas 

nós falamos. E lá nós falávamos. Muito orgulho, 

sim. Muito orgulho de falar de onde eu vim, nasci 

lá em Barra Dolmann, que pertencia a Ibirama, me 

criei lá em Vitor Meireles, orgulho dos meus pais, 

orgulho da minha família, da família que construí. 

E essa família que eu construí, vocês vão ter 

orgulho, porque lá na Assembleia Legislativa nós 

vamos representar todos vocês. Hoje, nós. Amanhã, 

outra pessoa, e assim vamos dar continuidade, 

Cida, a esse grande trabalho que o Aldo Schneider 

fez. Não só por vocês, tenham certeza, pela 

região, mas por toda Santa Catarina. Tenham 

certeza, ele está em um bom lugar e muito 

orgulhoso, Genésio, mas muito orgulhoso de ver 

tantas pessoas aqui, que saíram de um lugar tão 

longe para prestar essa justa homenagem a ele. 

Obrigado, essas palavras são dele. Obrigado. 

Obrigado. Obrigado. 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



Agradeço e registro também a presença do 

excelentíssimo senhor secretário da Administração 

e Planejamento do município de Chapadão do 

Lageado, Marcio Bittencuort; 

Excelentíssimo senhor secretário da Fazenda do 

município de Chapadão do Lageado, Rafael. 

Excelentíssimo senhor  secretário da Saúde do 

município de Rio do Campo, Jefferson Cardoso. 

Excelentíssimo senhor secretário da Saúde do 

município de Chapadão do Lageado, Danilo Schmidt, 

que também já foi vereador e presidente do nosso 

partido naquela cidade. 

Excelentíssimo senhor secretário de Turismo e 

Lazer do município de Braço do Trombudo, Jonatan.  

Excelentíssima senhora secretária da Saúde do 

município de Braço do Trombudo, Daniela.  

Excelentíssimo senhor secretário de Cultura e 

Turismo do município de Trombudo Central, Deivid 

Fava. 

Excelentíssimo senhor secretário da Saúde do 

município de Alfredo Wagner, Wanderley da Silva, 

que também já foi prefeito daquele município. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Alfredo Wagner, Edenilson de Souza. 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Administração e Finanças do município de Trombudo 

Central, Geziel Balcker. 

Excelentíssimo senhor secretário de Obras do 

município de Atalanta, Udo. 

Excelentíssimo senhor secretário da 

Administração do município de Mirim Doce, 

Carlinhos. 

Excelentíssima senhora secretária de Indústria 

e Comércio, Turismo e Esportes do município de Rio 

do Oeste, Elisiana, que também já foi vereadora e 

é a atual nossa presidente do partido. 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Agricultura do município de Atalanta, Macionir. 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Administração do município de Atalanta, Wilberto 

Zich. 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Agricultura do município de Presidente Getúlio, 

Ivo Paupitz, que também é vereador. 



Excelentíssimo senhor secretário da Fazenda do 

município de Presidente Getúlio, Vanderlei Poffo. 

Excelentíssimo senhor secretário da Fazenda do 

município de Lontras, Sérgio Maggio, que também já 

foi vereador daquele município e presidente do 

nosso partido. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Presidente Nereu, Marcus Garcia, também nosso 

presidente do partido. Obrigado, Marcus. 

Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Braço do Trombudo, Marcia. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Petrolândia, Zaidir. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Taió, Aroldo Peixe Junior, o nosso Peixinho, que 

vejo ali junto do seu pai. Obrigado pela presença. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio do Sul, Fernando Cesar Souza. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio do Sul, Cariso Savio Giacomini. 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio do Campo, Gilmar Florentino da Silva. 

Obrigado pela presença de todos vocês e nos 

perdoem se não citamos o nome de alguém. Sintam-se 

todos cumprimentados. 

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir o protocolo de entrega da homenagem. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) – Senhoras e senhores, boa noite! Neste 

momento, o Poder Legislativo Catarinense, em 

sessão solene, presta homenagem ao presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Aldo Schneider – In memoriam. 

Filho da cozinheira Tusnelda e do funcionário 

público Galdino. O presidente da Assembleia 

Legislativa, Aldo Schneider, nasceu em Agrolândia, 

no Alto Vale do Itajaí. Casado com Marita Otto 

Schneider, pai de Nathali Aline e Bruno Gustavo.  

Ingressou na vida pública, em 1980, como 

analista da Receita Estadual na Secretaria de 

Estado da Fazenda de Santa Catarina. Entrou para a 

política ainda na década de 80, defendendo os 

ideais do PMDB, com o objetivo de ser vereador em 

Ibirama. Em 1988 conquistou este sonho e sua 



carreira na política foi marcada por lisura, 

honestidade e, principalmente, lealdade.  Um ano 

depois, Aldo foi designado prefeito em Vitor 

Meireles, sendo um dos responsáveis pelo processo 

de emancipação do município próximo à Ibirama. 

Pela dedicação e pelo excelente trabalho, foi 

eleito por mais duas vezes, em 1996 e 2000. Em 

2003, foi nomeado Secretário de Estado de 

Desenvolvimento Regional em Ibirama, pelo 

governador Luiz Henrique da Silveira. Em 2010, 

primeira eleição como deputado estadual, obteve 

36.449 votos. No primeiro mandato, foi líder do 

partido na Alesc e incansável defensor do lema 

"dar pernas aos papéis", pois sempre prezou em dar 

atenção às demandas dos municípios que 

representava em Florianópolis junto às secretarias 

de estado do governo de Santa Catarina. Como 

resultado do trabalho desenvolvido na primeira 

legislatura estadual, alcançou 58.646 votos e foi 

reeleito deputado estadual em 2014.  

Como principais proposições estavam a lei que 

dispõe sobre incentivo à instituição de casas de 

passagem aos cidadãos catarinenses que viajam aos 

grandes centros em busca de tratamento de saúde, e 

autoriza o governo a realizar convênios com 

organizações e municípios visando à implementação 

e manutenção dos estabelecimentos em regiões que 

possuam hospitais referência em suas 

especialidades.  

Uma de suas características marcantes foi 

sempre estar de portas abertas para atender as 

demandas dos prefeitos e vereadores do Médio e 

Alto Vale do Itajaí.  Aldo assumiu a Presidência da 

Assembleia Legislativa em 6 de fevereiro de 2018 e 

buscava aumentar a representatividade Vale do 

Itajaí e dar mais visibilidade às demandas da 

região. Schneider sempre defendeu a importância do 

diálogo junto às diversas esferas do governo para 

garantir os avanços que a região necessita. 

“A boa política é saber delegar o trabalho 

para as pessoas certas. Na Presidência da Alesc, 

meu papel é oferecer aos deputados às condições 

ideais para que eles possam trabalhar para suas 

regiões”.  



 Convidamos o senhor deputado estadual Jerry 

Comper, juntamente com o excelentíssimo senhor 

deputado federal Rogério Peninha Mendonça, para 

fazerem a entrega da homenagem. [Degravação: 

Roberto Machado] 

 Senhoras e senhores! Atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 

a homenagem a seguir será entregue a familiar do 

excelentíssimo senhor deputado Aldo Schneider, in 

memoriam. Cumprindo a norma já mencionada, a placa 

permanecerá fechada em respeito à memória do 

homenageado.  

 Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando a família, a senhora Doraci 

Schneider, irmã do homenageado. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Agradecemos aos senhores deputados pela 

entrega da homenagem. 

 Dando continuidade à solenidade, neste momento 

ouviremos a música “Amigos para Sempre”, de 

autoria de Andrew Lloyd Webber, interpretada pela 

Banda Municipal, sob a regência do maestro Plínio 

Carvalho. 

 (Procede-se à interpretação da música.) 

 (Palmas) 

 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, e será reprisada durante a semana. 

Acompanhe a programação. Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Convido para fazer uso da palavra, o senhor 

Secretário-adjunto de Estado da Secretária de 

Desenvolvimento Econômico Sustentável, Amandio 

João da Silva Júnior. 

 O SR. AMANDIO JOÃO DA SILVA JÚNIOR – Senhoras 

e senhores, boa-noite! Meu cumprimento especial ao 

meu novo e querido amigo deputado Jerry Comper, 

que está emocionado, não só hoje, mas também em 

outros dias que o tenho visto falar do saudoso 

deputado Aldo Schneider; ao deputado federal 

Peninha, figura importante no desenvolvimento da 

política do Alto Vale do Itajaí, meu conterrâneo 

lá de Ituporanga e que hoje tem um papel 

importantíssimo, já que está na liderança da 



Frente Parlamentar Catarinense, que na semana 

anterior reuniu os parlamentares catarinenses com 

o Presidente da República. Desfruta atualmente da 

amizade do Presidente, e isto para todos nós é 

muito importante, um político experiente, homem 

sério, e que tem no momento papel importante para 

Santa Catarina no governo federal em razão da sua 

liderança; também cumprimento os demais amigos da 

Mesa, autoridades e senhoras e senhores.   

 Falo em nome do governador do estado de Santa 

Catarina, Carlos Moisés da Silva, nós tínhamos na 

presente data compromisso no Espírito Santo, onde 

ele se encontra, e me pediu para que não fosse ao 

Encontro de Governadores e Secretários de Estado 

para que pudesse representá-lo aqui, na nossa 

região, onde tenho o privilégio de viver, nesta 

homenagem tão importante, simbólica, a um 

político, que muitas vezes, como o deputado 

federal Peninha já falou, apenas valorizamos 

quando perdemos. 

 Aldo Schneider era uma figura ilustre, um 

homem simples, que deixou um legado importante 

para a política do estado de Santa Catarina, era 

como o vimos no vídeo que contou a história da sua 

vida.  Esta sessão solene é uma forma importante, 

não apenas para homenageá-lo, mas para reconhecer 

o seu legado. Trago, especialmente à família, 

mensagem do governador, que manda um grande 

abraço. E apesar do governador do estado não ser 

contemporâneo do deputado Aldo Schneider, ele 

reconhece no deputado uma figura importante na 

história política de Santa Catarina, e trago um 

abraço fraterno à sua família e a toda comunidade 

do Alto Vale do Itajaí.  

 Vejam, senhores e senhoras, que a política por 

muitas vezes afasta as pessoas, os familiares, mas 

o exemplo que o Aldo Schneider deixou, quando esta 

trinca Aldo, Jerry e Peninha faz com que a amizade 

seja mais forte do que tudo, transforma a política 

em algo positivo e propositivo. E numa noite 

importante como esta de homenagens, de 

reconhecimento e de boas lembranças, faz com que 

tantas autoridades, de tantas cidades diferentes e 

longínquas, venham reviver a memória de uma figura 



tão ilustre e importante para a política do Alto 

Vale do Itajaí e do estado de Santa Catarina. 

Então, a política, muitas vezes demonizada, também 

cria ambiente como este que estamos vendo aqui, de 

êxtase em memória de uma pessoa que deixou um 

legado muitíssimo importante. 

 Estou conhecendo, no dia a dia, o deputado 

Jerry Comper mais proximamente, porque temos 

responsabilidade no governo de tentar, junto com a 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, olhar 

com mais atenção para a região do Vale do Itajaí, 

assim como o nosso líder Peninha faz em Brasília. 

E eu tenho que dar um testemunho à comunidade do 

Alto Vale do Itajaí, não apenas daquilo que o 

Peninha falou com relação ao trabalho, porque o 

Jerry também é muito trabalhador, tanto quanto o 

Aldo era. Mas o governador tem um carinho muito 

especial pelo Jerry, apesar dos poucos meses de 

convívio. Estivemos semana passada durante dois 

dias juntos com o governador em Rio do Sul, e ele 

me dizia que o Jerry é uma figura muito importante 

na construção de um novo governo e de futuro do 

estado de Santa Catarina. 

 O governador Moisés é um homem íntegro, 

moderno, inovador, transparente e isonômico, e que 

está aplicando na gestão pública do estado, podem 

ter certeza disto, uma gestão eficiente, moderna e 

com transparência que irá orgulhar todos os 

catarinenses, mas fundamentalmente uma gestão 

técnica, com pessoas altamente qualificadas. E 

quando o Jerry diz que o governador não olha 

muito, ou quase nada a filiação ou a cor 

partidária, eu sou prova disto. O governador está 

mais preocupado é com entregas, com gestão pública 

eficiente, com inovação no governo e entrega aos 

catarinenses, do que filiação partidária de 

deputado ou secretário de estado. E isto é fazer 

política de forma diferente. E volto a falar do 

Jerry, pelo mesmo ter entendido o recado e estar 

ajudando na construção deste modelo de gestão. E 

todos nós catarinenses, tenho certeza absoluta, 

vamos nos orgulhar muito deste governo, deste 

governador e desta nova liderança que se chama 

Jerry Comper, que representa todos nós aqui na 



região do Alto Vale do Itajaí na Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina.  

 (Palmas) 

 Para finalizar e não me estender demais, 

gostaria de conclamar a todos os senhores e 

senhoras, catarinenses e brasileiros, para juntos 

olharmos o Brasil de forma diferente, temos um 

Presidente da República, um homem enérgico, 

trabalhador e quer fazer com que o país dê certo. 

Também temos um governador, da mesma forma, 

trabalhador, inovador e quer fazer que o estado 

catarinense dê certo. Mas o papel do cidadão não 

termina na urna em outubro, não é apenas votar e 

ir para casa, achando que fez o papel de cidadão. 

Temos que cobrar, exigir e participar, também 

reclamar, mas fundamentalmente elogiar e 

reconhecer quando os atos são importantes. Aí me 

refiro às nossas lideranças presentes e as que não 

estão, o ato de fazer política é difícil, não se 

consegue agradar a todos, mas poucas pessoas têm a 

disponibilidade e a coragem de se colocar no papel 

de político e, muitas vezes, receber sua pedrada. 

Precisamos mudar esta percepção. 

 Diante disto, eu quero mais uma vez, em nome 

do governador Carlos Moisés, agradecer a gentileza 

do convite, reiterar o abraço fraterno à família, 

à comunidade, do governador e de toda a sua equipe 

do governo, pessoalmente me colocar à disposição 

dessa comunidade, prefeitos, vereadores, 

lideranças importantes que já foram citadas, para 

que se possa fazer com que o Alto Vale do Itajaí 

volte a ser protagonista, cresça economicamente, 

se desenvolva e faça com que as nossas vidas sejam 

cada vez melhores. 

 Muitíssimo obrigado, grande abraço a todos, 

espero que a memória do querido e saudoso deputado 

e Presidente da Assembleia Legislativa, Aldo 

Schneider, faça prevalecer o bom espírito público 

para todos nós. Muito Obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Muito obrigado, Amandio, que neste ato representa 

o governador do estado Carlos Moisés.  



 Quero também registrar a presença e 

cumprimentar: 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Chapadão do Lageado, Cláudio José Eduardo; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Presidente Getúlio, Ivo Adami, que também já foi 

prefeito da cidade; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio dos Cedros, Altair Lenzi, que hoje está de 

aniversário, meus parabéns; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio dos Cedros, Nore Busarello.  

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio dos Cedros, Jaime César Mengarda; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rodeio, Ângelo Caetano Sardagma; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rodeio, Genildo de Luca; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rodeio, Nei Paulo Venturi; 

 Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Rio do Sul, Zeli da Silva, obrigado pela 

presença;  

 Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Salete, Laureci Fischer, obrigado Sissi; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Salete, Márcio Hellmann; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Tijucas, Fernando Fagundes; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Timbó, Fabrício Dalcastagné; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meirelles, Estevão Ruchinski; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meirelles, Célio Melo de Jesus, o popular 

Téio; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meirelles, Lourival Lunelli; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meirelles, Flávio Mafra; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Ituporanga, Almir Schaffer, o nosso Titi; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Atalanta, Nilson Pelino Sens; 



 Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Agrolândia, Rejane Sassi; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Vitor Meirelles, Lourival Téiê; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pouso Redondo, Geovani Motta; 

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Rio do Oeste, Arnildo Ferrari. 

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o Suplente de Senador da República, 

Genésio Ayres Marchetti. [Degravação: Taquígrafa: 

Ana Maria] 

O SR. GENÉSIO AYRES MARCHETTI – Boa noite a 

todos e a todas! Quero cumprimentar o deputado 

Jerry Comper, hoje presidente da sessão; o 

deputado Rogério Peninha Mendonça; o prefeito 

Adriano Poffo; o representante do nosso governador 

e todos os presentes na Mesa principal. 

Hoje estou numa dificuldade grande, depois de 

ouvir o deputado federal Peninha e o deputado 

Jerry falarem sobre a homenagem que estamos 

prestando ao Aldo Schneider, quase fico mudo 

porque eles falaram, digamos assim, de coração, da 

profundeza do coração deles. Ao amigo Aldo, tinha 

escrito aqui, mas vou abandonar o que escrevi e 

ser testemunha de algumas coisas.  

Todos me conhecem, sou um político de partido 

oposto àquele partido que era do Aldo, mas certa 

vez, há muitos anos, o deputado João Matos, 

naquela época deputado estadual, éramos ferrenhos 

adversários. Mas um amigo, que era amigo do João e 

meu amigo, chamou-nos e disse: “Olha, vocês 

continuando assim só estão prejudicando o Vale 

Norte e o município de Ibirama, porque o que um 

faz de bem, o outro quer destruir. Isso não é bom. 

Não é bom! Pensem vocês dois, e mudem essa fórmula 

de ser político”.  Isso já faz mais de 30 anos, em 

1985 por aí, e João Matos já era deputado 

estadual, não é Peninha?   

É claro que não nos abraçamos na hora e nem 

perdoamos.  Demorou um bocado de tempo! Estávamos 

pleiteando uma rodovia que ligasse a nossa região 

do Vale Norte com o Planalto Norte catarinense. É 

a tal estrada que liga a BR-470 à BR-116, e já 



naquela época lutávamos por esse benefício aqui. 

Certo dia, o João olhou para mim, eu olhei para 

ele, e falou para pararmos com essa forma de um 

olhar para o outro como inimigo, e partir para o 

que é bom para a região, um apoiando o outro. Ele 

disse: vamos trabalhar de uma forma melhor, o que 

é bom, esqueçamos o partido político, vamos 

trabalhar pela região. E de lá para cá assim 

fizemos. Quando o governador Luiz Henrique criou 

as secretarias, e criou também a secretaria de 

Ibirama, o João veio falar comigo, com a intenção 

de propor a indicação do Aldo para secretário, e 

dei-lhe prontamente a nota 10 na escolha, porque o 

Aldo pensava exatamente como aquele amigo nosso 

que teve a coragem de falar para mim que a forma 

estava errada, e nós mudamos. E o Aldo pensava 

exatamente assim também.   

Quando ele veio para Ibirama, em 1986, vou 

citar outro fato para vocês, o prefeito de Vitor 

Meireles deve lembrar, como funcionário do estado, 

e éramos do mesmo partido, mas deixamos escapar o 

Aldo para o PMDB! 

(Palmas) 

Deixamos escapar e foi motivo de grande 

encrenca dentro do nosso partido, que nem lembro 

mais da sigla, era o primeiro partido da Arena, 

depois veio o seguinte, eu nem lembro mais... Era 

PDS. Nós, sem conhecer o Aldo, ele já veio com a 

fama de ser uma pessoa corretíssima, trabalhadora, 

com DNA que qualquer partido político gostaria de 

tê-lo nas suas fileiras. Mas, nas eleições a gente 

se arranhava, porque foi para o PMDB, perdemos sua 

pessoa, foi uma grande perda, e tivemos que ficar 

numa fileira que sempre costumávamos estar. Mas 

nas eleições arranhávamos, postergando o 

entendimento para o dia seguinte, e uma semana 

depois nos dávamos a mão, tocando o nosso barco 

com o sempre objetivo de apoiar e oferecer o bom 

para as pessoas.  

Isso independeria de uma proposta do MDB ou do 

PFL para atender ao pedido da população, pois 

havia sempre o nosso apoio. Durante toda a nossa 

vida mantivemos assim, e também quando foi 

secretário, fomos companheiros e batalhadores pela 



estrada, Peninha, e estou lutando há 40 anos, como 

também o prefeito de Vitor Meireles, para que 

tenhamos uma ligação com o Planalto Norte 

catarinense, não apenas para atender os interesses 

do Vale Norte e de Santa Terezinha, também para o 

grande benefício que essa estrada vai trazer, pois 

20%, 30%, 40% dos caminhões e carros que trafegam 

na BR-470 vão passar por aqui, desafogando a 470, 

e nessa luta tivemos sempre o Aldo ao nosso lado 

ou puxando o trabalho. 

Então, quero ser testemunha, sim! A admiração 

ao Aldo é porque ele realmente era uma pessoa 

correta, batalhadora e trabalhadora. Nas eleições, 

na política tínhamos que ficar atentos, porque ele 

era mais ligeiro do que um raio, quando pensávamos 

em ir, ele já estava voltando. Tinha um espírito 

batalhador, por isso eu, sendo seu adversário 

político, admirava e respeitava demais o Aldo, 

porque ele merecia. Entretanto, na vida também os 

bons não ficam para semente, vão embora, 

infelizmente perdemos o Aldo, e Deus olhou para 

baixo, dando-nos o Jerry, o Peninha, o povo, e 

outros políticos que não são da minha sigla, mas 

merecem respeito e que trabalham pelo povo. 

(Palmas)  

Tomara que vocês nunca desapareçam! Tomara que 

você, Peninha, desista da ideia de não ser mais 

deputado federal, quem sabe, um ministro! Já muda 

um pouco, e seja o professor desses meninos, 

porque como o professor, eu sei que eles vão 

trilhar um caminho bom, perfeito, trabalhador que 

luta pelas necessidades, coisas que não temos e 

que precisamos. Esses são os políticos que 

desejamos ter! Quero nos meus 81 anos, e se Deus 

quiser, ganhar do Matusalém para acompanhar 

vocês!(Risos)  

 Acho que, como o Jerry falou, vieram de tão 

longe, e tenho certeza que o Gervásio não é da 

sigla do PMDB, mas está aqui porque sempre foi um 

admirador do Aldo e pensa como pensamos: o que é 

bom para o povo, devemos batalhar! Essa deve ser a 

missão do político, e quero deixar para a família 

do Aldo, não conhecia a irmã dele, que hoje é um 

dia de pesar, mas o seu irmão deixou muitos 



exemplos, lembrando sempre de alguma coisa que 

necessitávamos fazer e o Aldo já batalhava por 

isso. Tenha certeza de que na sua família existiu 

um político que não vai ser esquecido tão 

facilmente, mas infelizmente ele se foi. Era este 

testemunho que eu queria dar, dei de coração, e se 

tiver que repetir amanhã, depois de amanhã, 

falarei a mesma coisa até quando eu viver. 

Um beijo no coração de todos os presentes! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Obrigado sr. Genésio Ayres Marchetti pelas 

palavras. 

Gostaria também de registrar e agradecer a 

presença das seguintes autoridades: 

Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Agronômica, Carmem do Gamela;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Agrolândia, Isac Ramos;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Laurentino, Valdeci de Luca, o nosso Tirica; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Laurentino, Élcio Luiz Bonacolsi;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Braço do Trombudo, Dorival Schmoeller; 

Senhor presidente do partido de Rodeio, Almir 

Venturi; 

Senhora Márcia Sapelli Kniess, neste ato 

representando a deputada Paulinha, que também faz 

um grande trabalho na Assembleia Legislativa; 

Senhor presidente da Associação de Apoio ao 

Microempreendedor Individual e Microempresário do 

estado de Santa Catarina, ProMei/Blumenau, Malto 

Tadeu Aguilar; 

Senhor gerente da Usina Hidrelétrica Salto 

Pilão, Luís Cláudio Ribeiro, e agradeço a presença 

de Jair Fabichiack; 

Senhora vice-presidente da Academia de Letras 

do Brasil em Ibirama, Maria da Graça de Souza 

Feijó; 

Senhora Célia Beltramini, nossa amiga e 

voluntária, neste ato representando a Rede 

Feminina de Combate ao Câncer em Ibirama; 



Senhora presidente da Associação de 

Voluntárias do Hospital Dr. Valdomiro Colautti, 

Leila Grabowski;  

Senhor Ido Mess, ex-prefeito de Rio do Campo, 

neste ato representando o gabinete do deputado 

Marcos Vieira; 

Senhor gerente regional da Celesc, Manoel 

Pereira; 

Senhor presidente da Associação Empresarial de 

Ibirama, Sávio Giacomozzi; 

Senhor ex-prefeito de Gaspar e médico 

veterinário, Adilson Schmitt;  

Senhor presidente da Câmara Municipal de 

Ituporanga, vereador mirim, Leandro Iomes de 

Souza. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o excelentíssimo senhor prefeito municipal 

de Ibirama, Adriano Poffo. 

O SR. ADRIANO POFFO – Cumprimentando o nosso 

deputado estadual Jerry Comper e o deputado 

federal Peninha, cumprimento toda a mesa. 

[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

Então, vamos ver se sobrou alguma coisa para 

eu falar. Pensei em escrever, mas, ao mesmo tempo, 

já imaginei tudo que fosse falado antes de mim e a 

prova foi que vocês falaram. 

 Antes de começar meu discurso, quero fazer um 

agradecimento em público aqui, eu nunca imaginei 

isso, agradecer ao senhor Ayres.  Mas agradecê-lo 

por deixar o Aldo no MDB, e também pela parceria 

enquanto Suplente de Senador, pelo apoio que está 

dando a nossa gestão. Nos motiva ver o senhor, 

que já foi prefeito duas vezes, é um grande 

empresário e ainda luta pela nossa cidade. 

Também vou dar alguns testemunhos, porque 

falar novamente que o falecido deputado Aldo é um 

grande político, uma liderança nata, tudo isso as 

pessoas já falaram. Eu conheci o Aldo aqui, o 

Sérgio Possamai está aqui, o nosso presidente do 

MDB de Ibirama, nós estávamos encostados naquela 

parede do fundo, e o Aldo estava se informando de 

que seria o secretário regional da SDR de 

Ibirama. E nós, lá no fundo, bravos: por que vir 

de Vitor Meireles para ser o secretário da 



regional de Ibirama? Assim, no MDB de Ibirama, nós 

também tínhamos essas rixas, estávamos bravos lá 

atrás. Por que vem um cara desses ser secretário 

aqui? 

 Graças a Deus veio o Aldo a ser secretário de 

Ibirama, fez todo o trabalho, e o fato é que ele 

era aquela pessoa que todos aqui já falaram, uma 

pessoa humilde, um político, uma liderança e não 

olhava quem. Por que eu digo que ele não olhava 

quem? Pois ele não me conhecia, até porque eu era 

um piá, fiz 16 anos e no dia seguinte fui fazer o 

título de eleitor e me filiar ao MDB.  

 O Aldo assumiu a secretaria, e aconteceu a 

infelicidade da minha mãe ser acometida de um 

câncer lá em 2005. Ele já era secretário e minha 

mãe era servidora do estado, trabalhava no 

antigo Hospital Miguel Couto, atual Hospital Dr. 

Waldomiro Colautti. E eu fui falar com o 

secretário, ela tinha passado pelo tratamento e 

pedi para que ele pudesse ajudá-la a se aposentar, 

estava no fim da sua carreira de trabalho, e o 

Aldo não me conhecia, mas me atendeu e eu não me 

lembro por intermédio de quem, ele pegou meu 

telefone e disse vou verificar. Fui para casa, 

passou um tempo e pensei que jamais o secretário 

se lembraria de um piá. 

 Número estranho me ligou, era secretário Aldo 

falando que eu o havia procurado sobre a questão 

da minha mãe, e foi sincero ao dizer que não tinha 

como, ela ainda precisava de mais um ano, 

garantindo a aposentadoria dela em abril do ano 

seguinte. Só o fato de ele ter dado esta atenção 

para uma pessoa totalmente desconhecida, ainda 

mais um rapaz, um piá, já percebi ali que ele era 

uma liderança política diferente, daqueles que 

fazia a boa política. 

 Passado isto, fui candidato em 2008, não me 

elegi. Então, procurei o Aldo e pedi que me 

ajudasse na eleição seguinte para vereador. Ele 

pegou um bilhetinho, daqueles de recado, e colocou 

ali dez orientações e disse para segui-las que eu 

seria eleito. Eu as segui, se fui vereador ou não 

por aquilo, não sei, mas em 2012 nos elegemos, 

deputado Peninha. 



 Depois vem a questão da eleição 2016, deputado 

Jerry já falou. Minha vida em 2016 ela deu uma 

volta de 360 graus, aconteceu o que eu mais temia 

na vida, que era perder a minha mãe, e aconteceu o 

que eu mais sonhava até então, que era ser 

prefeito do município que eu tanto amo.  

 Perdi minha mãe e aconteceu logo em seguida 

mais uma perda, o prefeito Osvaldo, o qual para 

nós também, dona Célia, foi uma grande liderança, 

um homem que se dedicou à vida pública com muita 

honestidade, comprometimento e muita dedicação.  

 Assumi o cargo, e no início do governo os meus 

colegas prefeitos sabem que nós entramos com uma 

vontade imensa, achando que vamos revolucionar o 

mundo e a cidade onde vivemos. Porém, ao 

encontrarmos algumas dificuldades, percebemos 

que nem tudo que nós queremos, conseguimos fazer. 

Encontramos algumas dificuldades no próprio 

partido, assim como em todos os outros existem, 

pois os pensamentos são diferentes. E não é porque 

você foi eleito prefeito que vai conseguir fazer 

tudo o que pensa. Existe um grupo e eu tinha 

alguns problemas para lidar com isso ao começar, e 

o deputado, na época, percebeu e me chamou para 

uma conversa, ficamos horas, o deputado Aldo 

Schneider e eu somente, onde abri o meu coração 

para ele e ele pôde abrir o seu coração para mim 

também, e lá mais algumas orientações da forma que 

eu poderia fazer para não cometer os erros que ele 

talvez cometeu. Por isso, esta Casa está cheia, 

porque o Aldo era esta liderança.  

 Naquela vez, deputado Jerry, eu vou abrir o 

segredo aqui, pois daquela conversa ninguém 

soube. Falo, porque eu falava o que eu pensava, o 

que eu queria, as dificuldades que estava 

enfrentando, ele me passou todas as orientações, e 

naquela oportunidade ele me disse, por favor, 

ninguém leve a mal o que eu vou falar, nem os 

familiares, mas ele disse que tinha três pessoas 

da sua extrema confiança, sendo que duas delas 

estavam próximas a mim, e o que estas pessoas 

falassem, era o que ele estaria falando: deputado 

Peninha, agora deputado Jerry e o Jairo, que é o 

irmão, assessor, que é tudo do deputado Jerry. 



 Então o deputado Aldo, era esta pessoa que 

todo mundo falou, trabalhador, líder, comprometido 

e que usava o poder para ajudar as pessoas, esta é 

uma das frases que nós ouvíamos muito dele em 

todos os momentos. 

 É uma noite de gratidão, é triste, vem a 

lembrança, a saudade, mas é uma noite de gratidão. 

Nós podemos agradecer a Deus por nos ter dado a 

oportunidade de ter convivido com uma pessoa igual 

o falecido deputado Aldo Schneider, tenho certeza 

que todos nós vamos seguir o seu exemplo de vida, 

principalmente quando se fala em política e em 

ajudar as pessoas. 

 Então, deputado Jerry, você está seguindo o 

mesmo caminho. Este ato, esta homenagem que a 

Assembleia está fazendo a seu pedido, já mostra 

que você é um líder, é uma pessoa humana, é uma 

pessoa amiga e um grande companheiro para todos 

nós, então muito obrigado pelo seu trabalho, muito 

obrigado por esta homenagem. 

 Agradecemos a presença de todos aqui no nosso 

município, boa noite a todos! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jerry Comper) – 

Muito obrigado prefeito Adriano. 

 Também quero, de uma forma muito rápida, 

registrar a presença dos ex-prefeitos nesta noite: 

Erimar de Petrolândia; Mirote do município de 

Laurentino; Neri, neste ato representando RBA TV, 

que é nossa TV da região, muito obrigado pela 

presença; Djonatan, filho do vereador Manico de 

Brusque; Marcelo, que foi nosso candidato a 

prefeito; a Landinha, nossa suplente de vereador 

em Ituporanga e toda sua família; Claudete, com 

sua família de Trombudo Central; Jocelino, que foi 

nosso prefeito em Pouso Redondo, hoje é nosso 

coordenador; Dionei, nosso assessor e foi nosso 

candidato lá em Salete; senhor Luiz, que foi vice-

prefeito do Aldo lá em Vitor Meireles. Enfim, 

tantas pessoas que aqui, neste momento, se 

encontram.  Muito obrigado pela presença de todos 

vocês! 



 Senhoras e senhores, a Presidência agradece a 

presença das autoridades e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite, 

convidando-os para um coquetel no hall deste 

recinto. 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

do município de Ibirama pelo coral Hansahoehe, sob 

a regência da maestrina Vivian Graciana Mohr 

Janeski, com a participação da banda municipal, 

sob a regência do maestro Plínio Carvalho. 

 (Procede-se à interpretação do hino.) 

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, especial, em Homenagem ao Dia do 

Soldado e ao Marechal Luís Alves de Lima e Silva, 

o Duque de Caxias, Patrono do Exército Brasileiro, 

para segunda-feira, às 19h. [Degravação: Gabriel 

Michels] [Revisão: Taquígrafa Sara]  

  

  

  

 


